

1916/352
Vieperulobol

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY HÓRA
1 KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 40

Észak-Oláhországban folytatjuk előnyomulásunkat

Csapatunk elfoglalták a La Omu magaslatot — A harcok az erdélyi keleti fronton tovább tartanak — Sikeres előretörésünk a bukovinai határon — Az olaszok tengermelléki offenzívája ellanyhult — Below serege a Somme-csatában véresen visszaverte a franciákat és angolokat

Erdély déli határain majdnem minden fronton harcok folytak és pedig az oláhoknak vereségével. Észak-Oláhországban az ellenség lépett föl támadólag, de kísérletei sikertelenek voltak. Támadtak még a Szurduk-szorosnál is, de itt is véresen vertük vissza a támadókat, míg Erdély délkeleti csücskénél megindult harcok még most is folyamatban vannak. Ott azonban, ahol a mi csapatunk léptek föl támadólag, és pedig a dél felé irányuló előnyomulási vonalunkon, sikereink voltak, tért nyertünk és elfoglaltuk a 2508 méter magas La Omul hegyet is, amely a Predeáltól délnyugatra és a Vöröstoronytól délkeletre biztosítja további előnyomulásunkat.

Az orosz harctéren hadműveleteink továbbra is offenzív tendenciával folytak le és pedig sikeresen. Itt különösen a bukovinai déli részen voltak jelentékenyebbek a harcok. Kirlibabánál megleptük az ellenséget s számos foglyot ejtve, elfoglaltuk a Dédul hegyet.

Az olasz harctéren ellanyhult erővel folytak az ellenséges támadások. — A kilencedik Isonzo-csata minden valószínűség szerint máris oly erősen megrendítette az ujabban összegyűjtött haderőket, hogy a sikertelenségek után pihenni és a rengeteg vérvesztés után az erőket fölfrissíteni kell. Hiába, azokat a rettenetes tömegrohamokat, az embereknek azt a kiméretlen fölládozását, amely Brussilow támadásainak jellegzetessége, még az orosz erő sem bírja meg, hát még az olaszok. A támadások erejének és lendületének csökkenése világosan arra mutat, hogy a hatszor megismételt rohamok és a nyolcszoros rohamozlopokkal véghezvitt támadások máris kimerítették az olaszok képességeit. Pedig még harmincszor annyi utat kell megtenniök Triesztig, mint amennyin eddig előre tudtak jutni, halottak véres ezreinek országutját hagyva maguk mögött. A tömegharcok súlyos veszteségei kényszerítették tehát ellenségünket arra, hogy ma csak tüzéségi tüzeléssel jelezze, hogy ellankadt ugyan, de él még.

Nagy heveséggel ujt ki a Somme-menti csata, ahol az angolok és franciák egyesült

ereje teljes tüzéségi erővel és nagy csapatokkal szinte rávetette magát a németek Le Sars-Bouchavesnes harcvonalára. A támadás azonban meddő maradt az ellenségre, mert a német gyalogos ezredek oly súlyos csapásokat mértek rájuk e támadások folyamán, hogy az angol-francia csapatok a legnagyobb veszteségeket szenvedték. Nem kevésbé heves támadást intézett a francia tüzéség Hardaumontnál is a német trónörökös csapatai ellen, de itt is eredménytelenül.

A Dobrudsza-fronton és Macedoniában nem volt esemény.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

A román háboru

Höfer jelentése

Budapest, november 6. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a Románia elleni harcvonalról:

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala: Észak-Oláhországban tegnap is teljesen eredménytelenek voltak a románok támadásai.

A vöröstoronyi szorosról délkeletre tért nyertünk és elfoglaltuk a La Omu hegyet.

A bodzai határhegységben, valamint Békásnál és Tölgyesenél tovább folyik a harc.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, november 6. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala: A tölgyesi szakaszon, valamint az ó-sánci és bodzai szoroson át vezető út között a harcok a helyzet lényeges változása nélkül tartanak.

Predeáltól délnyugatra elfoglaltuk a La Omu magaslatot és a vöröstoronyi szorosról délkeletre tovább nyomulunk előre.

A Szurduk-szoroson át vezető uttól kétoldalt visszavertük a román támadásokat.

A déli arcvonalon több mint 450 főnyi legénységet fogtunk el.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A bolgár jelentés

Szófia, november 6. A bolgár vezérkar jelenti november 6-án:

Román front: A Fekete-tenger partja mentén nyugalom.

Dobrudsában jelentéktelen járőrharcok.

A Duna mentén kölcsönös puskatüzelés és gyalogsági harcok.

A román jelentés

Sajtóhadiszállás, november 6. A román vezérkar jelenti november 5-én:

Északi és északnyugati front: Prahovonál estefelé sikerült az ellenségnek Azugától északnyugatra levő árkaik egy részét megszállania. Az Olt folyó balpartján több támadást visszavertünk. A Zsil völgyében folytatjuk az üldözést.

Déli front: A Duna mentén és Dobrudsában kisebb csatározások voltak.

Az orosz háboru

Höfer jelentése

Budapest, november 6. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala: Kirlibabától keletre a theresienstadti derék 42. számú gyalogezred osztagai és más csapatrészek meglepő előretöréssel hatalmukba kerítették a Dédul hegyet. Ez alkalommal 100 orosz és 1 aknavetőt szállítottak be.

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: Nincs különös esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

URANIA

Ma utoljára!

Waldemar Psylander

a legkedveltebb moziszíniész fellépése.

Színre kerül:

Egyiptom gyöngye

napkeleti történet 3 felvonásban.

Főszereplő:

Waldemar Psylander.

A királyi barátja

vidám udvari történet 3 részben.

Főszereplő:

Nikolai Johansson.

Előadások 5 órákor mérsékelt, 7 és 9 órákor rendezés helyarával.

Előleges jelentés!

Szörda. Csütörtök

Henny Porten

fellépése

az "Örök bán" című 4 felvonásos drámában.

APOLLO

Ma, kedden

Előadások 5 órákor mérsékelt, 7 és 9 órákor rendezés helyarával.

Waldemar Psylander

főszereplésével

Az igazi férfi

társadalmi dráma 4 felvonásban.

Páratlan siker!!

Száger dráma!!

Kíváncsi kísérő műsor!!

A német jelentés

Berlin, november 6. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: Nincs különös esemény.

LUDEENDORFF,
első főszállás-mester.

Az önálló Lengyelország

Lublin, november 6. Amikor Kuk tábornagyszernagy fő kormányzó a lengyel királyság kihirdetése után fogadta a nép küldöttségét, a küldöttség egyik tagja így szólott hozzá:

— Szívvel köszönöm Kegyelmségednek a lengyel állam kihirdetését. Isten áldja meg Ausztria-Magyarország és Németország uralkodóit, mert megadták nekünk a lengyel birodalmat. A lengyel parasztok sohasem fogják ezt elfeledni.

Az oroszok tömegoffenzívája

Rotterdam, november 6. A Westminster Gazette jelenti az orosz főhadiszállásról: Minden előkészület megtörtént az összes arcvonalakon kezdendő tömegoffenzívára, de ennek a napja még nincs megállapítva.

* * *

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, november 6. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Nincs különös esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, november 6. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Nincs újtság.

LUDEENDORFF,
első főszállás-mester.

A bolgár jelentés

Szófia, november 6. A bolgár vezérkar jelenti november 6-án:

Macedon front: A Málik-tótól délre csapataink elűzték ellenséges lovasságot.

A Prespa-tótól az Aegei-tengerig gyöngye tüzezharc. Helyenkint földterítő csatározások.

Bizalmatlanság Briand balkáni politikája miatt

Stockholm, november 6. A Nowoje Wremja írja: A négyes szövetség boulognei konferenciája megtagadta a bizalmi nyilatkozatot Briand balkáni politikájának folytatásától és a szaloniki vállalkozástól.

A belga-francia harctér

Berlin, november 6. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Rupprecht trónörökös hadserege: A Somme-menti tartós csatában november 5-ike ismét elsőrangú nagy csatán volt. Az angolok és a franciák Below tábornok hadseregének arcvonala ellen nagyon jelentékeny erővel és tüzezharcuk egész erejének harcbevételével hatalmas rohamot intéztek. Különböző német törzseknek báró Marschall, Deimling és Garnier tábornokok parancsnoksága alatt álló csapatai rendületlenül állottak helyt és súlyos vereséget okoztak az

ellenségnek. A strassburgi hadtestnek, a szász és badeni kontingensnek részei, berliniek, hansasiak, valamint a meiningeni gyalogezred különösen kitüntették magukat. A szövekezett ellenség a Le Sarstól Bouchavesnesig terjedő 20 kilométer széles egész támadási arcvonalon a legnagyobb véres veszteséget szenvedte és a St. Pierre Waast erdő északi részénél szerzett helyi sikertől eltekintve, semmit sem ért el. Ahol egyébiránt az ellenség vonalainkba be tudott nyomulni, onnan azonnal visszavertük. 10 tiszttel, 310 főnyi legénységet és zászmányt szállítottunk be. Egyedül Le Sarstól északra letre több mint 70 foglyot és 11 gépjegyzert szállítottunk be. Soissons-nál egy gyenge francia osztag támadásait visszavertük.

A trónörökös hadserege: A Maastól jobbra a hardaumonti szakaszon heves tüzezharc és kézilgránátharcok.

LUDEENDORFF,
első főszállás-mester.

Légberöpített tengeraltjáró

Berlin, november 6. A Wolff-ügynökség jelenti:

November 4-ikének estjén az „U. 20.” tengeraltjáró a ködben Borbjergtől északra a nyugati jütländi tengerparton zátonyra futott. A nyomban segítségül hívott torpedónaszádok kísérelték meg, hogy elvontassák, de törekvésük sikertelen maradt. Ezért november 5-ikén délután az „U. 20.”-at levegőbe röptették, miután a személyzetét a torpedónaszádok biztonságba helyezték.

A Tengerészeti Vezérkar
FŐNÖKE.

Az angol flotta veszteségei

Berlin, november 6. A legutóbb jelentett kiscirkáló elsüllyesztésével az angolok a háború kezdetétől sorhajókban és cirkálóknak 500,000 tonnát vesztek. Összesen 44 sorhajó és cirkáló pusztult el. Anglia torpedónaszád járművekben eddig 150 darabot vesztek, ezenkívül 26 tengeraltjárót.

* * *

Az olasz háború

Höfer jelentése

Budapest, november 6. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A tengermentés az olaszok támadási tevékenysége jelentékenyen alábbhagyott. — A gyalogság tömeges harcbevételének megfelelően az utóbbi napok harcaiban szenvedett olasz veszteségek rendkívül súlyosak voltak. Tegnap a tüzezharc csak Bigliánál, Hudi Lognál és Jamianotól nyugatra volt élénkebb. Bigliánál tüzezharcunkkal visszavertük az előrenyomuló ellenséges gyalogságot.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Az olaszok tiszti veszteségei

Sajtóhadiszállás, november 6. Magánstatisztika szerint az olaszok a háború kitérése óta halottakban 5327 tiszttel, köztük 11 tábornokot vesztek.

— A mezőgazdasági felmentések meghosszabbítása. A magyar királyi honvédelmi és a császári és királyi hadügyminiszternek a magyar királyi földművelési miniszterrel létrejött megállapodása alapján kiadás alatt levő rendelete szerint az említett miniszterek által a mezőgazdasági érdekből meghatározott időre engedélyezett és a járási főszolgabíráknak és a városi polgármesterek által 1916. évi 15,100.

Eln. számú hadügyminiszteri rendelettel 1916. évi november 30-ig meghosszabbított legénységbeli felmentések, valamint azok a legénységbeli felmentések, melyeket nevezett miniszterek időközben mezőgazdasági érdekből engedélyeztek és 1917. évi március hó 31-ike előtt lejárnak, a városi főszolgabírák és városi polgármesterek engedélyével 1917. évi március hó 31-ig a kiadás alatt levő rendeletben foglalt korlátozások mellett meg fognak hosszabbítani.

Debrecen októberben

— A közigazgatási bizottság ülése —

Debrecen város közigazgatási bizottsága Domahidy Elemér főispán elnöke alatt ma délután ülést tartott, amelyen az előadók a város közigazgatásának októberi eseményeiről számoltak be.

(A napirend előtt)

A polgármesteri jelentés kapcsán Fejér Ferenc dr. rámutatott arra, hogy a drágaság terheit az iparos és kereskedő, valamint a termelő a fix fizetéses fogyasztókra hárítja, azért a vámkedvezmények eltörlése iránt intézkedést kér a kormánytól, hogy a még szabad külföldről a behozható iparcikkek olcsóbban bejőjenek s a közönség olcsóbban kapja meg. Egyben kérde: igaz-e, hogy Debrecen városának 15,000 méterháza tengerit kell beszéltatnia?

Domahidy Elemér főispán és Márk Endre udvari tanácsos polgármester felszólalása után az első kérdést kikapcsolták, mert nem tartozik a közigazgatási bizottság elé, a második kérdésre pedig, hogy a kellő intézkedések a sertéshizlalás és a gazdák érdekének megvédésére megtették, tudomásul vette a bizottság a polgármesteri jelentéssel együtt, a mellyel kapcsolatban fölír a bizottság a kormányhoz a budapest—debreceni gyorsvonati összeköttetés beállítására végett, miután Nagyvárad részére az 506. számú gyorsvonat utbandítása kilátásba helyeztetett. Ezek után a havi jelentéseket terjesztették elő az előadók.

(A város közegészségügye)

Tüdős Kálmán dr. főorvos jelentése szerint a közegészségügyi viszonyok októberben az előző hónapéhoz képest hanyatlottak. A halálozások ismét meghaladták a születéseket. Szaporodtak a fertőző betegségek és különösen a hasiagymáz. Előfordult roncsló toroklob 16, vörheny 26, kanyaró 13, szamárhurut 8, hólyagos himlő 6, hasiagymáz 39, bárányhimlő 10, vérhas 1, fültőmirigylob 2 esetben. Hasiagymázban 4, roncsló torokgyulladásban 3 halálozás volt. A közegészségügyi viszonyokat károsan befolyásolta a sok eső, a külterületeken sok hely víz alá került. Ugyancsak káros befolyása volt az élelmiszerek nagy drágaságának és hiányának is. A kutak bakteriológiai vizsgálat alá vételét folyamatban van. Született összesen 68 fiú, 69 nő; elhalt 86 férfi és 83 nő; halvaszületett 17. A halálozások tehát 32-vel múltak felül a születéseket. Házasságra lépett 51 pár, ebből vegyes vallású 20 pár. A mentőegyletnek összesen 416 esete volt.

(Adózás)

Nagy József kir. tanácsos pénzügyigazgató jelentése szerint egyenes adóban befolyt 250,232 korona 59 fillér, 79,616 korona 76 fillérrel több, mint a múlt-év e hónapjában, jogilletékben 88,925 korona 72 fillér, 14,274 korona 75 fillérrel több, mint tavaly, díjjövedékben 1680 korona 04 fillér, dohányjövődékben 110,133 korona 26 fillér, fogyasztási és italadóban 27,083 korona 33 fillér, határvámjövődékben 9153 korona 30 fillér, jövődélemdobban 7087 korona 50 fillér, bélyegjövődékben 64,820 korona 06 fillér. Hadbavonultak gyámmal nélkül maradt családtagjai részére f. hó 3-ig 8693 család részére napi 43,029 korona 94 fillért, rokkantná váltak, elesettek, elhunytak és meghaltak családtagjai részére 1281 tételben évi 207,448 koronát utalványoztak ki.

A bizottság a jelentéseket tudomásul vette.

Adakozzunk a Vörös Keresztnek!

HIREK

— **Galánffy János dr. gyásza.** Mély gyász érte Galánffy János dr. debreceni kir. közjegyzőt. Édesanyja, özvegy Galánffy Jánosné született székelyi Nyiri Emma e hónap 4-én, szombaton délután 66 éves korában Hajduböszörményben meghalt. Az elhunyt urinő tevékeny részt vett a város társadalmi életében, jótékonyága, nemesszivisége miatt közszerepetben és tiszteletben állott. — Neve és személye egyetlen jótékonyági akcióból sem hiányzott. Testvére volt néhai Nyiri Sándor altábornagy volt honvédelmi miniszternek. — Halála, amely általános mély részvételt keltett, tekintélyes, előkelő, nagy családokat borított gyászba. Gyász érte halálával vejét, Horváth Bálint ny. kuriai bírót, továbbá a Kölcsey-, Marschalko-, Kovács-, Szikes-, Kálnay-, Markos-, Buday-, és Pachhofér-családokat is. Temetése holnap kedden délelőtt 11 órakor lesz Hajduböszörményben.

— **Hivatalos eskü.** Veres Géza közigazgatási gyakornok, akit mint rokkant hadnagyt a főispán legutóbb nevezett ki, a hivatalos esküt a mai tanácsülésen letette.

— **Termények elkobzása.** A városi lisztiroda közli, hogy e hó 10-től a fel nem tárt, elrejtett és eltitkolt készleteket a pénzügyőrség nyomozni fogja. A városi lisztiroda felhívja mindazon termelőket, akik eddig terménybejelentő lapot nem adtak, hogy terménybejelentésüket legkésőbb november hó 10-ik napjáig a Csapó-utca 15. szám alatt központi lisztirodánál annyival is inkább adják be, mivel ellenében ellenők kihágási eljárás fog megindítani a megállapítandó felesleg készlet el fog koboztatni.

— **A Csokonai-kör ülése.** A Csokonai-kör választmánya e hó 7-én, kedden délután 5 órakor a Csokonai-házban ülést tart, amelynek tárgyai a következők: 1. Bírálói jelentés a háborús népköltési gyűjteményről. 2. Jelentés a Komlóssy-pályázatról. 3. Csokonai-dallamok kiadása. 4. Folyó ügyek. 5. Jelentések.

— **A husztalan napok ellenőrzése.** A rendőrfőkapitány közli: A miniszteri rendelet értelmében a hét két napján és pedig szerdán és pénteken tilos hust, akár nyers, akár feldolgozott állapotban, forgalomba hozni. Husnak tekintendő a marhának, borjúnak, sertésnek, juh-nak, kecskének, lónak, házinyulnak, szárnyasnak és vadnak emberi táplálkozásra felhasználható minden része, kivéve a gyors romlásának kitett belső zsiger-részeket. Husnak tekintendő az említett husneműekből előállított huskonzerv és hentesárú is. A legszigorúbban ismételtén utasítja a főkapitány az összes érdekelt árusokat, hogy a hus árusítására vonatkozó tilalmat a legpontosabban tartsák be, mert a tilalom ellen vétők ellen a kihágási eljárást folyamathoz fogja tétetni, az áruba bocsátott husneműek el fognak koboztatni. Az élőállatok és szárnyasok árusítása a rendelet hatálya alá nem esik.

— **A Katona-Otthon hangversenyének eredménye.** Az e hó 4-én rendezett hangverseny, amelynek fényes, nagy sikeréről már megemlékeztünk, anyagi eredménye is nagyon szép. A ma megtartott elszámolás szerint a hangverseny a Katona-Otthon javára 2516 koronát eredményezett. Felülfizettek: Nyegován Viktor altábornagy 100, Arany Bika igazgatósága 100, Láng Nándor dr. rektor 10, Groh Ferenc prépost 30, Oláh intendáns 10, Bakacs Iván táb. lelkész 6, Domahidy Elemér 2, Antalffy Ferenc 2, N. N. 2, Grubic vezérőrnagy 1 koronát. — A fényes eredményért a rendezőseget illeti az elismerés, különösen Ferenczy Gyula dr. egyetemi tanárt, a Katona-Otthon igazgatóját és Iványi Sándort, aki fáradhatatlan buzgósággal és hozzáértéssel végezte a rendezés nehéz munkáját.

— **A sajtgyártás korlátozása.** Pécs város tanácsa fölratot terjesztett föl a földmívelésügyi és belügyminiszterhez, hogy tekintettel a tehianyra, tiltsa el, illetőleg korlátoztassa a sajtgyártást. Debrecen város tanácsa Pécs megkeresésére ma tárgyalta ezt a kérdést és kimondta, hogy Pécs város fölratot hasonló szellemű fölrattal pártolja.

— **Ellopott 47,000 korona.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Ma délelőtt a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank Rákóczi-uti fiókjából Lévai Pál tisztviselőt és Vantulek Károly bankszolgát elküldték 47 darab ezerkoronással a bank központi hivatalába, ahol 20 és 10 koronás bankjegyekre váltották fel. A Fürdő- és Nádor-utca sarkán elébük állt egy 18 éves kékruhás fiatalember, aki a következőket mondta Vantuleknek:

— Én vagyok az új bankszolga. Adja át nekem a táskát, én majd a tisztviselő urral levizsem a pénzt, maga pedig menjen be a központba és jelentkezzék Erdei főellenőrnél.

Vantulek át is adta a táskát. Egy kis idő múlva a fiatalember azt mondta, hogy vissza kell mennie a központba, mert elfelejtette a kulcsokat. Meg is fordult Lévai utána. Az ismeretlen a Nádor-utca sarkán futásnak eredt. — Lévai kiáltásaira rendőrök és a közönség is üldözőbe vették, de az ismeretlen a 47,000 koronát tartalmazó pénztáskával együtt eltűnt. A rendőrség erőlyesen nyomozza, de nyomra nem akadt.

— **Bizottsági tagválasztás.** A tanács ma megbizta a polgármestert, hogy a Kertész Mihály elhalálása folytán megüresedett bizottsági tagsági hely betöltése érdekében a választásra szükséges intézkedéseket tegye meg.

— **A Müpártoló Egylet képkiallítása.** A városi tanács a közgyűlés nagytermét a debreceni Müpártoló Egylet által rendezendő képkiallítás céljaira december hó 14-től 27-ig terjedő időre átengedte.

— **Debrecen köz-ellátása.** Márk Endre udvari tanácsos polgármester a következő értesítést adta ki: Debrecen közönsége általános értesítettik, hogy miután a közlekedés összes ügyei, beleértve a tejszolgáltatást is, a Köz-ellátási Hivatal hatáskörébe utaltatik, bármilyen panaszokkal és kívánságokkal, megkerülésével a polgármesteri hivatalnak és polgármesternek, egyenesen, közvetlenül és kizárólag a Köz-ellátási Hivatalhoz forduljanak (Piac-utca 9. szám, 1. emelet).

— **Hadjótékonyági hangverseny Hajduböszörményben.** A 82-es székely ezred zenekara, amely szombaton olyan nagy és fényes sikerrel hangversenyezett Debrecenben, e hó 8-án, szerdán este Hajduböszörményben is hangversenyt ad az ezred rokkant hőseinek javára. A kiváló műsorra a 82-es zenekar számain kívül — melyek közt Kéler „Magyar vigjáték nyitány”-a és egy szép hárfakoncert is szerepel — Dünmann-Dimano Adolf főhadnagy, a bécsi udvari Opera tenoristájának és Kris Imre zongora-virtuóznak kitünő ének- és zongoraszámai is föl vannak véve. — Az est érdekességét emeli, hogy a nemes cél érdekében hajduböszörményi urileányok is lépnek két élőképből, amelyeknek címei: „Hadbavonulás”, „Amikor visszajönnek”. Az élőképből szereplő urileányok: Buzáth Margit, Friedrich Aranka, Friedrich Piroška, Gál Micike, Gál Irénke, Grósz Juliska, Paksy Juliska, Sóvágó Ilonka. Ugy a program kiváló számai, mint a szereplők személye és a közönségnek már eddig is nagy mértékben megnyilvánult érdeklődése biztosítja az est nagy és fényes sikerét. A jegyek a nagyszámu előjegyzés miatt már csak korlátozott számban kaphatók. Debrecenben is nagy érdeklődés nyilvánul meg a művész-est iránt, amelyre jegyeiket Debrecenből is sokan kiváltották már. A hangversenyt este 8 órakor a hajduböszörményi Apollo mozgószínház helyiségében tartják meg.

— **Megkerült a csikszeredai bank negyedszázmilliója.** Budapesti tudósítónk táviratozza: Ma délután a balatonmelléki aszódfői állomáson néhány vaggont találtak, amelyek erdélyi menekültek holmijaival voltak tele. Ezek között volt 11 darab láda is. A ládákat felbontva, az egyik sötétbarna ládában megtalálták a csikszeredai banknak a város kiürítésekor eltűnt három és fél millió koronáját.

— **Kötőzsúr.** A Hadsegélyző Hivatal holnapi — keddi — kötőzsúrján pamut és élelmiszer sorsolás lesz, 40 filléres sorsjegyekkel. A Hadsegélyző minden rendelkezésre álló eszközzel arra törekszik, hogy hőseink meleg ruha szükségletét lehetőség szerint biztosítsa. Kéri a közönséget, hogy nemes igyekezetében támogassa és minél nagyobb számmal jelenjék meg kedden, e hó 7-én az Arany Bika kis hangversenytermében délután 5—7 óráig megtartandó kötőzsúron.

— **Megőrült előadás közben.** Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy a Nemzeti Színház ma esti előadásán a Bánk bán harmadik felvonásában Kürthy József színész hirtelen megőrült. Dühöngeni kezdett és nekirohant társainak. A dühöngő színészt nagynehezen tudták csak lefogni. Az előhívott mentők kiszállították a lipótmezei elmeógyógyintézetbe, ahol megállapították, hogy Kürthy ön- és közveszélyes örült.

— **Inkább a harctérre, mint haza.** Nagyváradról táviratozzák a következő érdekes esetet: Kétségbeesve, elcsigázva állított be tegnap a rendőrségre egy nagyváradi polgár, aki egyik külső városrészben lakik. Nem panaszt emelt, mert azt nem mer tenni, hanem könyörgött a rendőrségnek: segítsenek rajta, mert nagy bajban van. Két napja nem mer hazamenni, csavarog a városban, mert fél a feleségétől. A szigorú asszony ugyanis a fejéhez vágott egy edényt és ő nem akar még egy ilyen ütlet elszedni, inkább a harctérre megy. A rendőrségen megvigasztalták a kesergő férjet, hogy szép szóval helyreállítsák a családi békéjét.

— **Mit dolgozik egy dohánygyár?** A zágrábi dohánygyár a múlt évben 22,200,000 szivart gyártott, az idén, bár kisebb munkaerővel dolgozott — már az elmúlt háromnegyed év alatt 16,311,000 szivart készített és pedig 355,950 regalitást, 1,009,950 trabukkót, 563,650 brittanikát, 1,013,200 operast, 261,610 kubát, 3,162,000 portorikót, 6,511,600 vegyes rövidet és 1,070,500 hosszú szivart (hivatalos elnevezéssel: belföldi rövidet). A gyárban 378 munkás dolgozik és csak 9 férfimunkás. A gyárban készült dohányárak legnagyobb részét a katonaságnak szállítja a gyár a harcterekre.

Apollo

Előleges jelentés!

Szerdán, csütörtökön

Csak, 2 napig!

Amerikai slágerujdonság!

A nábob felesége.

Egy házasság regénye 4 felvonásban.

Főszereplők:

Lillian Tucker

és

Charles Waller.

A filmprodukciónak legelőkeltebben rendezett és legművésziesebben megjárt alkotása, amelynek frappáns cselekménye és fordulatos bonyodalma pártatlan a maga nemében.

Jegyelővét délelőtt 10 órától.

— A Debreceni Patronázs Egyesület elnöksége közli: E hó 7-én, kedden délután 3 órakor a Bethlen-utca 37. sz. helyiségében csupán a gyermekek ruhaigényének bejelentése és azoknak előírása fog megtörténni, míg maga a ruhakiosztás folyó hó 9-én, csütörtökön és folytatódatosan folyó hó 11-én, szombaton, mindkét napon délután 3 órakor ugyancsak abban a helyiségben fog megtörténni.

— A menekültek lisztjegyvei. A városi lisztiroda felhívja azon erdélyi menekülteket, akik városunkból lakóhelyükre visszatelepítettek, hogy a lisztirodától nyert és fel nem használt liszt- és kenyérfegyveket távozásuk előtt a Csapó-utca 15. sz. alatti lisztirodához szolgáltatassák be. — A liszt- és kenyérfogyasztási igazolványok az érvényben levő szabályok szerint másra át nem ruházhatók. Aki ez ellen vét, szigorúan büntetettetik.

— Baltazar Dezső dr. szivarja. Egyik nagyváradi lapjárunk írja a következő józsi esetet:

Mangra Vazul érsek-metropolita banketjének volt egyik legillusztrisabb vendége Baltazar dezső dr., a tiszántúli református egyház országosan nagyrabecsült püspöke. A banket után elpanaszolta régi barátjának, Rimler Károly polgármesternek, hogy nagy szivarviságban van, egész Debrecen városban nincs szivar, vagy legalább is a püspöknek nem jut.

Rimler polgármester megígérte, hogy szerény tehetsége szerint ki fogja segíteni a debreceniek inségbe jutott püspökét. Elmondotta, hogy van a város törvényhatósági bizottságának egy régi, érdemes tagja, aki nemrégiben éppen ifjúságának debreceni emlékeit elevenítette fel a közgyűlés plénuma előtt, majd az öreg Kiss Dávidhoz fog fordulni segítségért.

Ugy is történt. Mikor a polgármester legközelebb találkozott Kiss Dávid bátyánkkal és elmondta neki, hogy micsoda nagy bajban van a debreceniek híres püspöke, az öreg egyszerre felbuzdult:

— Az már csak nem járja, hogy egy olyan kiváló ember, mint Baltazar püspök, ne gyujthasson rá egy szivarra! No hát, ha a debreceni trafikosok nem becsülik meg annyira a saját püspöküket, hogy szivart adjanak neki, hát majd segítünk mi, a pakfon-város. Most ugyan nincsen egyetlen darab szivar se az üzletben, de mihelyt kapok, azonnal felviszek két láda szivar a polgármester urnak, hogy küldje el Baltazar püspöknek. A rendes vevőim ugyan majd kihuznak a szivar miatt, de ha megtudják, hogy vendégszeretetről van szó, meg arról, hogy Várad tultegyen Debrecenen, ők se fognak megharagudni.

És tegnap délből az öreg Kiss Dávid, aki mindig megtartja a szavát, felvitt egy láda trabukkót, meg egy láda regalitást a polgármesteri hivatalba, Baltazar püspök részére. — Rimler Károly polgármester kifizette a szivart, amely már utban is van Debrecen felé. Aki tudja, hogy mit jelent ma a szivarvásárlás, az elképzeli, hogy milyen öröme lesz Baltazar püspöknek, mikor a polgármester küldeményét megkapja.

— A temetői gyűjtés. Halottak napján a Hadsegélyző Hivatal a debreceni temetőkben gyűjtést rendezett, mely a hadsegélyezés céljaira igen szép eredménnyel járt. A róm. kat. temetőben az urnákba és perselyekbe való gyűjtést Fráter Erzsébet urnó vezette, itt összegyűjtött 600 korona 46 fillér. A Kossuth-utcai református temető előtt a gyűjtést Sass Béláné urnó és Kövendy Piroška vezették, itt összegyűjtött 420 korona 50 fillér. A Hősök temetőjében Balogh Istvánné és Jolle Róza vezették a gyűjtést, amely 160 korona 50 fillért hozott a Hadsegélyzőnek. A Péterfia-utcai temetőben Tepsér Örnagné tevékenysége mellett a gyűjtés 79 koronát eredményezett. A Hatvan-utcai temetőben Kubek Erzsébet urnó agilitása mellett 139 korona 44 fillért hozott össze a gyűjtés. — A gyűjtések összeredménye: 1400 korona. Nem mulaszthatja el a Hadsegélyző Hivatal, hogy ez alkalommal meleg köszönetét kifejezze a közreműködő urhölgyeknek, nemkülönben Tarnóczy Piroskának és Bede Juliska urleányoknak, kik a Hősök temetőjében gyűjtötték szorgalmasan és Fodor Emil gyermekmenhelyi titkárnak.

— A város nem emeli az aszfaltjavítások árát. A Magyar Aszfalt Részvénytársaság azt kérte a várostól, hogy a munkaerő és az anyag árának nagyarányu emelkedésére tekintettel az aszfaltjavítási munkák egységárát 20 százalékkal emelje föl. A társaság a javítási munkákat a legutóbbi időkig rendszeresen teljesítette is, amikor a burkolási anyag időlegesen kifogyott. A tanács a kérelem teljesítéséhez azonban ennek dacára nem járult hozzá.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

KEDD: Három a kislány.
SZERDA: Délután: Bánk bán. (Ifjúsági előadás.) Este: Három a kislány.
CSÜTÖRTÖK: Három a kislány.
PÉNTEK: Három a kislány.
SZOMBAT: Három a kislány.

A színházi iroda hírei. Ma, kedden Huszár Károly, a Népepera tenoristájának vendégfel léptével a „Három a kislány” kerül színre, melyben ezúttal ő fogja Schubert szerepét játszani. A többi szereplők a régiak. — A második felvonásban Schubert vágydalt, a harmadik felvonásban pedig a szerenádöt Huszár Károly betétként énekl. — Szerdán, csütörtökön, pénteken és szombaton szintén a „Három a kislány” lesz műsoron. — Október 8-án, szerdán délután 3 órakor 70 filléres ifjúsági előadásban Bánk bán kerül színre.

Psylander-kép és Az amerikai nagynéni. Ez a két pompás filmujdonság szerepel az Apollo mai műsorán. A népszerű Psylander Az igazi férfi című drámában mutat be egy igen rokonszenves és kitünő alakítást, mely nagy sikerre tart számot. Az amerikai nagynéni pedig egy igen mulatságos vígjáték, melyen sokat nevet a közönség.

A nábob felesége. Egy házasság regénye 4 felvonásban. Főszereplő Lillian Tucker, melyet a fővárosi Royal-Apollo nyolc napig tartott nagy sikerrel műsorán, holnap kerül bemutatásra az Apollóban.

Benjamin Adolf

italmérésében **Kabán,**

percentre vagy fizetésre

egy alkalmazottra van szüksége.
Ajánlatok fenti címen küldendők.

Kardos László üzlete Kossuth-utca 9.

Ajánlja a nagy választékban érkezett következő árukat:

Színes és fehér barchentek, flanellek női ruhákra, női, férfi és gyermek-fehérművekre. Elsőrendű ágyszőnyegek, paplanok, matracok. Férfi és női téli alsóruhák, harisnyák. Továbbá női, férfi és gyermek kész fehérművek, len- és pamutvásznak, asztalkészletek, ágyneműk, törülközők, törülők, zsebkendők és sok más hasznos áru, minden kitünő minőségben és jutányos áron. Intézeti fehérművek készen, iskolás leányok és fiúk részére

Tanyabirtok,

az Ebesen közvetlen a vasuti állomás mellett, 100 hold föld tanyaépületekkel, egy vagy két tagban eladó. Kedvező fizetési feltételek. Értekezhetni Miklós-utca 15. sz.

A Rosenberg Albert Özv. és Fiai-féle

ház,

Ferenc József-ut 60. szám,

előnyös feltételek mellett, olcsó árért

azonnal eladó.

Értekezhetni a Központi Banknál.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések egyszeri felkutatása üz szöveg hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A felkutatás négy óra után leladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Aranyat-czüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcsúdlát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszünk. Meghívásra házhoz is elmegyünk. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Irodahelyiségnek is alkalmas, elegánsan berendezett fölszíni vagy elsőemeleti egy vagy két szobát, a Máv. üzletvezetőség közelében, keresek azonnalra. Ajánlatok sürgősen kéretnek Meduna F. Bika-szállodába

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Csapó-utca 23. szám alatt lévő ház, valamint Király-utca 9. szám alatt lévő ház. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kosuth-utca 17.

Zálogcsúdlát, törött aranyat, czüstöt, brilliáns ékszeret veszek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérbáz 3.

Ócska ólmit bármily kis vagy nagy mennyiségben vesszünk kiadóhivatal.

Kishegyesi-ut 32. számú házas udvar melletti 1066 négyyszögöl pusztaföld eladó. Értekezni lehet Debrecenben, Csonka-utca 11.

Megjelent

Uray Bándor ref. lelkész

Örökzöld koszoru

hőseink sírhalmára vigasztaló és megnyugtató könyvecské

10-ik kiadása.

Aki ezt a nagy elterjedésű, gyönyörűen összeállított, egész vászonkötésben lévő, lelket felvidítő könyvet még nem szerezte be,

1 koronáért

megkaphatja kiadóhivatalunkban, Piac-utca 49.

Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója

Megérkeztek

az őszi divat ujdonságai

Női ruhakelmék — Bársonyok
Selymek — Velezek

óriási raktára!

Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város Főispánja.

255/1916. V.

Pályázati hirdetmény.

Debrecen sz. kir. városánál elhalálozás folytán megüresedett s az alábbi határidő lejártá után választás utján betöltendő II-od aljegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek.

A II-od aljegyzői állás 2600 korona kezdő fizetés, — 800 korona városi pótlék, — 800 korona lakbérből álló javadalmazással van egybekötve.

Felhívom mindazokat, akik erre az állásra pályázni kívánnak s az 1883. évi I. t.-c. 5. §-ában körülírt minősítést bemutatni képesek, hogy minősítésüket és eddigi szolgálataikat igazoló okmányaikkal felszerelt s szabályszerűen bélyegzett kérvényüket hozzám mint a kijelölt választmány elnökéhez 1916. év december hó 1-ének déli 12 órájáig annnyival is inkább nyujtsák be, mert a későbbben beérkező pályázati kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Ez alkalommal a választás folytán esetleg megüresedő állásokra is pályázatot nyitok.

Debrecen, 1916. évi október hó 23-án.

Domahidy Elemér

Főispán.